

菲律宾执意在南海赌博 制造东盟峰会裂痕

阅读
提示

为期两天的东盟峰会昨天在柬埔寨首都金边闭幕，这次原本要讨论东盟一体化的会议几乎被强行变成了“南海争端讨论会”。“劫持”峰会的主要原因是菲律宾，该国外长3日一进金边的会场就誓言要提南海争端问题。路透社上周引述柬首相洪森的话说，南海争端问题不是这次峰会的官方议程。本届峰会上，菲律宾总统阿基诺三世异常活跃，他将自己定位成东盟其他3个南海主权声索国的代言人，力推东盟内部先就南海争端达成统一立场，然后再跟中国谈。4日的峰会声明主要重申以往有关南海问题的文件，菲律宾的计划看上去没有成功。国际舆论上，很多人在议论东盟的“分裂”乃至“瘫痪”，菲律宾强行搅局使本届峰会的主题“一个共同体，同一个命运”看上去颇为尴尬。被欧洲媒体评论为“意大利面条碗”的南海争端显然短期内很难解决，菲律宾将东盟变成“菲律宾的东盟”的计划肯定仍会继续下去，这将是东盟和整个亚洲面临的一大风险。

菲律宾扭曲东盟峰会

4日下午东盟峰会闭幕后的记者会上，发问的5名记者几乎都提到了“南海争端”和“中国”，原定半小时的记者会大大延长。法新社以“愤怒”来形容柬首相洪森的答记者问。“中国领导人没有给我们压力，从2002年《南海各方行为宣言》在金边签署，到2011年制定指针，南海问题和一体化一样，是东盟一直在讨论的话题。我们的讨论很自由。”洪森激动地对200多名记者说，所谓柬埔寨受到压力的说法“很愚蠢”，“看轻了柬埔寨”。他表示，中国对柬埔寨的支持没有任何附加政治条件，“中国从来不会做(干涉)的事，不像其他一些国家”。

“东盟进入麻烦水域。”柬埔寨《金边邮报》4日以此为题诉说柬埔寨的“委屈”。文章说，在峰会开幕式中，洪森敦促东盟团结，但仍有人质疑柬埔寨在南海争端问题上将中国放在了第一位。《金边邮报》所谓的“有人”即菲律宾。在金边峰会3日开幕前，中国领导人访问柬埔寨。《印度快报》4日宣称，“外交几乎总是与时间有关”。报道称，中国成功巩固了与柬埔寨新出现的战略伙伴关系，漂亮地让东南亚处理与北京南海争端的

努力变得复杂化。但报道同时又说，在中国领导人抵达金边之前，近年一直稳定拉近与中国关系的柬埔寨就宣布，海洋纠纷不会进入这次峰会的官方议程。

美联社4日评论说，峰会声明中与南海有关的内容同上一次印尼峰会时基本相同，表明东盟内部在这一问题上分歧严重。

“与中国在南海有主权争端的是哪4个东盟国家？”在金边东盟峰会媒体中心，一名柬埔寨记者一边对着电脑写稿一边问《环球时报》记者。得到答案后，他很惊讶地问记者来自哪里。此次东盟峰会本来要讨论东盟一体化。以色列新闻网4日说，“尽管柬埔寨努力想聚焦经济，菲律宾和越南仍成功地将与中国的领土争端置于东盟议程之中。”报道称，东道国事实上更愿意淡化有关中国的话题，因为中国是柬埔寨的传统盟友，帮它遮挡像越南和泰国这样的强邻。

菲律宾外长罗萨里奥3日就誓言要提南海争端问题，因为它“首先，违反了联合国决议；其次，我认为这无法接受”。当天他公开称，在应对南海争端问题上东盟存在“大分歧”。柬埔寨《金边邮报》有些不满

地说，“菲律宾将南海争端刺向东盟外长会的中心，使这个话题主导了讨论”。“美国之音”说，柬埔寨令人吃惊地一改先前决定，在金边峰会最后一天将南海问题放入议程。澳大利亚《悉尼先驱晨报》4日称，菲律宾在10个成员国组成的东盟中推动针对南海争端的统一立场，东盟陷入分裂。

在本届峰会上，菲律宾总统阿基诺三世成了会场的“明星”，在菲律宾记者和西方记者的簇拥下，他本人看上去也非常乐于对媒体谈论南海问题。峰会期间，一些西方记者还将南海问题抛给泰国、印尼等不涉及南海争端的东盟国家，“逼”它们表态。

日本TBS电视台4日评论称，东盟峰会由于菲律宾强烈要求讨论“南海法则”，而显示出“亚洲国家不和睦”的局面，让外界对东盟峰会的评价变低。日本国际问题学者仲村澄世说，菲律宾执意在任何公开场合、国际会议上都讲南海问题，这是一种策略，但这会干扰会议，让活动变成只讨论菲律宾所关心事务的会议，这对其他东盟国家来说，可能不公平，对东盟峰会也是一种损害。



4月3日，东盟成员国领导人在柬埔寨金边举行的东盟峰会开幕式上合影。

南海问题成菲律宾政治风险

“尽管菲律宾武装力量薄弱，却是东南亚反对中国南海主张的4个声索国中最为张扬的。”

新加坡东南亚研究所《东南亚观察》今年2月曾这样评价菲律宾。文章说，阿基诺三世带头，试图纠集东盟国家对南海采取共同的政策，构建统一战线，马尼拉不顾来自中国官方媒体的威胁，鼓励美国加强在菲律宾的军事存在。美国wordpress网站的评论更为直接：“一场过头的赌博。”

3日，菲律宾《商业世界报》报道称，菲防长加斯明指责中国在南海争端问题上“专门挑菲律宾”批评，原因是菲律宾军力羸弱。他称，“在这个地区，就军力而言，我们是最弱的……因此，很明显，如果你想去欺负某个人，你将会寻找最弱的那个，而不是找一个实力相当的对手。”菲律宾abs-cbn新闻网4日说，菲司法部建议外交部不归还2011年10月菲海军在南海争议地区抓获的中国渔船以及35艘小船。路透社2日报道说，菲律宾打算将南海的一个有争议岛屿开发成一个旅游中心。路透社认为，“这一宣示主权的大胆之举肯定会让中国恼火。”

美国《芝加哥论坛报》2日将菲律宾在南海挑战中国视为“菲律宾的政治风险”。报道称，菲律宾想让该国信用等级进一步提升，但迄今尚未实现。报道称，今后一段时间，美国可能在菲律宾部署间谍机，菲美将达成新的安全协议，菲律宾将能购买美国的战斗机和战舰；今年晚些时候一家菲律宾公司可能在争议地区礼乐滩开始钻井。澳大利亚《堪培拉时报》4日评论称，亚太地区新的战略万花筒开始变得清晰，200名美国海军陆战队已经进驻澳大利亚达尔文基地，他们只是总数2500人的先头部队。与此同时，美国的盟友菲律宾正与美国协商举行更多军事培训等活动，对美进一步开放港口。



柬埔寨首相洪森在第20届东盟峰会上发言。

南海争端被“夸大”？

“意大利面条碗。”欧洲公共服务网站2日以这样一个充满欧洲味的比喻评论南海争端的复杂：各方的要求就像碗里的意大利面条，一根根地绞在一起。报道称，就南海争端而言，维持现状不利于问题解决，但出台一个最终解决方案肯定会让很多人不满。

美国《全球主义者》3日写道，350万平方公里的南海，是世界最重要的海道之一，根据“全球安全”机构的估算，那里有75亿桶可证明的石油储量，未经证实的石油储量可能高达2130亿桶。

夏威夷海洋政策分析专家瓦伦西亚在《日本时报》上撰文称，驱动南海纠纷的有三个要素：主权、民族主义和资源，它们会持久地“折磨相关的谈判”。他认为，尽管声称中立，但看上去美国已经站在了东盟一些国家一边，具有讽刺意义的是，美国的支持可能让东盟和中国达成南海行为准则“变得更为艰难”，因为一些国家可能更加强硬，甚至冒着更大风险采取行动。日本学者仲村澄世认为，南海争端可能会长期化，甚至沼泽化。

“东盟和地区的许多国家都经历过与外部力量的战争以及内战，也

经历过领土争端。但由于每一个国家都怀有进行和平谈判的良好精神和意愿，在过去20年中，东盟大体上没爆发过重大冲突，这和本地区经济的快速增长相一致，我相信每一个国家的政府都对此非常感激。”东盟秘书处公共事务主任李键雄接受《环球时报》记者采访时讲了这样一番话。他“向记者保证”，东盟乐见成员国内部以及东盟与其他国家关系融洽，这绝不只是“外交正确”的泛泛声明。

英国《经济学家》刊文称，美国学者卡普兰去年9月预测“就像德国是冷战的军事前线一样，南海海域可能是今后几十年的军事前线”。他说的可能很对。南海问题并未比以前更接近解决。不过南海争端已持续了几十年，并未危及世界和平，未必会成为中美紧张的一大焦点。但动辄以南海争端来比拟冷战，恐怕会成为一个自我实现的预言。文章说，通常，南海冲突一定程度上是通过竞相在所占领的岛屿修建设施、滋扰捕鱼以及石油勘探船只的方式进行的。去年，印尼是东盟轮值主席国，今年的轮值主席国柬埔寨及今后两届的主席国文莱和缅甸，都不太可能冒着与中国对抗的危险，把南海问题列为一个多边问题。

(据环球时报)